

# Звезда для генерала

Через 77 лет после своей гибели комдив Минигали Шаймуратов стал Героем России

Текст: Гульназ Данилова (Уфа)

Российская газета - Неделя № 82(8136)

**Указ о присвоении генерал-майору Минигали Шаймуратову звания Героя Российской Федерации за геройизм и мужество, проявленные в ходе Великой Отечественной войны, 30 марта 2020 года подписал президент Владимир Путин.**



В народном сознании генерал Шаймуратов всегда был героем, в Башкирии знаменитого земляка не забывали никогда - о нем слагали песни. Поэтому официальное признание заслуг Минигали Шаймуратова для жителей республики стало настоящим праздником.

Как написал в соцсетях глава Республики Башкортостан Радий Хабиров, первым сообщивший радостную новость, "мы все с детских лет знаем имя легендарного комдива Минигали Шаймуратова. Его биография невероятна. Ни один киносценарист не написал бы такую жизнь - боевую, приключенческую и одновременно настолько трагическую. Столько Героев Советского Союза, как в дивизии генерала Шаймуратова, было всего в двух воинских подразделениях на всю армию СССР. Эти всадники наводили ужас на фашистов. Шаймуратов мог бы остаться в живых, если бы отступил вместе с группой, ушедшей спасать знамя дивизии. Но он предпочел принять последний бой и верную смерть вместе со своими основными силами".

С ходатайством о присвоении звания Героя Советского Союза командиру башкирских конников, начиная с 1948 года к властям страны обращались практически все руководители Башкирии, однако получали отказ на основании того, что обстоятельства гибели генерала неясны. Об этом ходило несколько версий. В Башкирии придерживались следующей: во время атаки генерал был сбит вражеской пулей, похоронен в Штеровке, а затем перезахоронен в Петровском. Но пять лет назад появились новые факты о Шаймуратове, которые расставили все точки над i. Они открылись в результате исследования, предпринятого российским режиссером Радиком Кудояровым – автором более 30 фильмов, посвященных противоречивым фактам мировой истории и крупным политическим деятелям. Эти факты легли в основу фильма «Генерал». Там показана не только многогранная

личность Минигали Шаймуратова – выдающегося военачальника, но и установлены обстоятельства его гибели, а также место, где покоятся останки.

- Даже спустя почти 70 лет я нашел все, что нужно. Многое сохранилось чудом. Невозможно утаить в мешке истории то, чему суждено вылезти наружу, - рассказал корреспонденту «РГ» режиссер.

Кстати, Минигали Шаймуратов стал одним из прототипов героя Василия Ланового в фильме «Офицеры». Родился Минигали Миназович в бедной крестьянской семье в деревне Биштяки Кармаскалинского района – ныне Шаймуратово. Участвовал в Гражданской войне. Обучался на спецфакультете Военной академии имени Фрунзе, владел иностранными языками – английским, китайским, уйгурским. Был помощником начальника отделения Разведуправления Генерального штаба. Вместе с будущим маршалом Рыбалко с середины 30-х годов прошлого века выполнял секретное задание в Синьцзяне. Выполнял и другие спецзадания в разных странах.

В начале 1941 года его отзывали в Москву и назначили помощником начальника отдела Генштаба Красной Армии и командиром 1-го Особого кавалерийского полка, который вскоре отправили на фронт. В конце 1941-го Минигали Шаймуратов возглавил 112-ю башкирскую кавдивизию, сформированную из вчерашних крестьян, прошел с ней до Украины, освобождал Чернигов, за что дивизия стала называться Черниговской.

Трагической стала дата 23 февраля 1943 года, когда генерал-майор Минигали Шаймуратов во главе окруженнной дивизии, почти без боеприпасов и продовольствия, отрезанный войсками Манштейна от снабжения, сумел выполнить приказ и прорвать оборону противника. Приняв огонь на себя, он обеспечил выход большей части своих конников. После гибели командира дивизия называлась шаймуратовской и с боевым кличом «Шаймуратовцы, вперед!» воевала до Победы.

За годы Великой Отечественной войны Башкирская кавалерийская дивизия прошла свыше 4000 километров от Дона до Эльбы, 15 раз была отмечена в приказах Верховного Главнокомандующего как отличившаяся в боях. Пять конников стали полными кавалерами ордена Славы, а 78 – Героями Советского Союза. И вот теперь их стало больше.

## Задания конкурса для команд

Задание 1 для «переводчика» - изложить основное содержание прочитанного текста на одном из иностранных языков (английском, немецком, французском). Объем – 150-200 слов

Задание 2 для «поэта» - написать стихотворение на основе прочитанного текста на одном из иностранных языков (английском, немецком, французском). Какие поэтические идеи возникли у вас после прочтения текста? Размер, поэтическую форму участник выбирает сам.

Задание 3 для «художника» - нарисовать один рисунок-иллюстрацию, сопровождающую прочитанный текст. Перед сканированием рисунка прикрепить название, которое должно быть на одном из иностранных языков (английском, немецком, французском).

Задание 4 для «историка» - найти исторический факт из биографии Минигали Шаймуратова и ответить на вопрос «Что связывает Шаймуратова с Казанью?» Ответ должны быть представлен на одном из иностранных языков (английском, немецком, французском). Объём – 100 слов

Задание 5 для «географа» - составить «Карту Памяти генерала Шаймуратова» на одном из иностранных языков (английском, немецком, французском), используя материал из Википедии. Написать объекты и места их расположения.